职场风云

她,穿着笔挺的西式套装,天凉 时加件风衣,系丝巾,化淡淡的妆,一 头微微烫卷的银发纹丝不乱。每周一 次,她利索地从我们廊道里经过,走 到自己的办公室去,同事们都会放下 手头的工作,凝神望她片刻。新来的 女孩子更是惊得下巴都要脱落-天哪,她快90岁了?我奶奶比她小好 几岁,糊涂时连家里人都不认得,这 位老太太居然还来上班。

是的,她90岁了。有着细致的 五官、精瘦的身材和敏捷的思维。是 我们一众女同事的偶像。单位里的 领导换了一任又一任, 而她始终有 一间小小的办公室,每周来工作一 天,编她的行业志。她是领特殊津贴 的专家,民国时代的行业史没人比 她更熟悉。也没有人的脑袋比她好

工作到九十岁

用,说起某年某年粮食大丰收,又某 年某年的通货膨胀率,她都是脱口 而出不用翻资料的。

她每周来上一天班,都是自己 打车来去,从不坐班车。有同事提醒 她,班车就停在她家附近,很方便。 她带着调皮的笑意回答, 你们会在 班车上聊各种话题, 有些话听了影 响情绪,有些事是我根本不想知道 的。同样的道理,她也从不在单位食 堂用午餐,一来是担心自己年老的 形象太引人注目, 二来是对那些饭 菜兴趣不大。她的午餐,往往是一块 鲜奶蛋糕加杯咖啡。偶尔,我们也会 探头进去,故意说,好香的咖啡呀! 她一定会招呼我们进去喝一杯。她 也喜欢巧克力,捧着糖果盒让我们 随便挑。

年轻女同事最关心的莫过干保 养秘诀, 逮到机会问她。她老实回 答,我是个反面典型,你们可不要学 我,每天喝咖啡吃巧克力甜点,不大 喜欢蔬菜,从不运动,连散步也不喜 欢, 这几年更是体检也懒得去, 那些 指标对我来说毫无意义。要是身体 不舒服了,我会看病吃药,没什么异 常的话,就不管那么多了,即使得了 恶病也让它去。多么潇洒,真是学也 学不来,因为没那个资本。

可不要以为这位 90 岁的老太 太是个钻故纸堆的书呆子,她对最 新时尚保持着敏锐的触角, 给年轻 女同事们的建议总是恰到好处,喜 欢音乐, 偶尔在联谊活动上还会高 歌一曲英文版的《当我们年轻时》, 活脱是另外一个周小燕。她也不是

◆ 若隐

光会研究理论的专家, 听老辈同事 讲,也曾白手起家创办讨机构。

有一天,我们在办公室里讨论 退休年龄的问题。女处长年届55,刚 要办退休手续,上面下了一道文,说 外级女干部可以 60 岁退休, 当然是 自由选择。这名在单位已无所事事 的女处长, 现又摆出了长期作战的 姿态,她的手下、准备接班的副处长 只好自认倒霉, 暗地里对我们说, 最 讨厌这种不干实事、专发号施令的老 女人。一女同事说,50岁就应该退休 了,回家帮女儿带宝宝正好。刚进单位 的小女生诧异道,多么想不开,换了 我,最好35岁就退休,去开一家花 店。大家哈哈大笑。这时,90岁的老太 太又从廊道里经过,所有人都默不作 声,看着这个传奇。

花香醉

我怎能拒绝她如同慈母照

有一次,我忘了买生姜,再 跑一趟菜场又不乐意。于是敲 开了阿婆家的门, 她给了我生 姜还不忘关照我说:"家里葱姜

敲门声,以为是物业让我挪个 车位什么的,于是很是冷淡地

门外并没有人回答。小心 地打开一条门缝。只见笑呵呵 的阿婆双手捧着一只碗送到我 面前说:"我做的藕饼,给你尝

我连忙接过来,连声道谢。 女儿闻声从小房间里钻了出来 尝鲜,一边吃一边说:"看看人

品尝着阿婆做的藕饼,肉 切得细细的,里面还有淡淡 的葱的味道、香菇的味道,就 像有一次我送给阿婆一块 肉,她做成肉圆又给我送来的

我会常常记得那重重的敲 门声,那一定是隔壁的阿婆。

主妇手记

爸爸和妈妈一样好

颞颞,你是我们爱情的结晶,生 命的延续, 更是我们共同的宝贝。 你就要两岁半了。

在欧洲,每个女孩子的婚礼上 都有一支乐曲叫《爸爸的宝贝》,每 个女孩子都要在这个幸福神圣的时 候跟自己的父亲跳舞,似乎每个父亲 都是一边听着,一边就激动地流下了 眼泪……曾经在一位朋友的婚礼上, 我也同样听到了这支曲子, 当时,激 动的爸爸流着眼泪,拥着穿着洁白婚 纱的女儿,握着她的手,郑重其事地 把她交到新郎手里,像完成了一件历 中重任,接力棒交到了女婿手里。

把一个小小婴儿一点一滴地养 育长大,其中的酸甜苦辣,只有真正体 验过整个孕育过程的母亲才能体会 到,而父亲在这个特别讨程中,也起着 举足轻重的作用。两者相辅相成,缺一 不可。也许,对于养育孩子,西方文明 强调的是父亲与女儿之间那种依恋的 感觉,比如说女儿是父亲的小情人。而 在东方,则更强调母亲的伟大。

前些年,有部电影叫《世上只有 妈妈好》,里面的有句歌词是这样的: "世上只有妈妈好,有妈的孩子像块宝, 离开妈妈的怀抱,幸福哪里找……"当 然,听了这样的歌词,妈妈们会很欣 慰满足,但爸爸们又会有啥感觉呢? 我们的宝贝颢颢,他当然喜欢妈妈的 怀抱,但他最开心的时刻就是爸爸抱 着,把他高高地举起来,或者骑在爸 爸的肩上(他称之为"骑大马"),他则 挥舞着小手臂,开心啊!因为,借着爸 爸的肩膀, 他看到更高更大的天空, 那可是男子汉的天空哦!爸爸的肩膀 更阳刚有力,爸爸的怀抱更宽容博 大, 父子间的那种亲密无间的感觉。 是任何人都无法替代的。

我们也看到,身边一些所谓的 问题儿童, 大多数是因为单亲家庭 的支离破碎, 或是在养育孩子的过 程中,妈妈的溺爱太多,爸爸严教太 少,或者长辈们传统守旧的育儿方 式参与太多而导致了孩子或多或少 的心理问题, 讲而引起以后成长讨 程中的种种烦恼。

老子在《道德经》里说:"万物负 阴而抱阳,冲气以为和。"万物阴阳 和谐了,一切自然也就顺了,这也就 是老子说的"道法自然"。我们现在 的社会也在提倡"和谐",和谐生万 物。所以,在养育孩子这个问题上, 爸爸妈妈同样好、同样重要,阳刚阴 柔,一个也不能少! 那样,养育出来 的孩子才会身心健康,阳光可爱。

男人看女人的角度

女人装嫩, 意义繁杂而又重大。 有些岁数的男人, 骨子里都喜欢女人 装嫩。只不过喜欢的方式不尽相同。

装嫩大约从三四十岁开场,落 幕的时间就不得而知了。有些是局 部装嫩,"唱念做打"显得不够平衡: 那些衣食住行全面发展的, 其实是 想把自己的年龄减去若干岁。岁月 催我老, 我偏保持年轻时的美好习 惯、心态,有什么不好? 只不过全面 装嫩,是要有些涵养和品位的,她们 的招式,她们的精致,虽然不能与时 尚杂志上的模特并论, 却也可能受 到一点综合影响,要从内而外,修炼 得道,而非与生俱来。男人与得道者 一起工作,也算是天仙配了。

不久前,我的一些上世纪五十 年代出生、后来各奔前程的老同事 聚会,二十多年不见,在灿烂的灯光 下,大家是"此中有真意,欲辨已忘 言",我则"采菊东篱下,悠然见南 山"。猛然感觉,几位女士虽然实际 年龄差不多,结果却落差很大。事业 顺利的"养尊处优"者,与由于各种 原因提前退休的,穿着打扮迥然相 异,即席讲话的层次,落差也很巨 大。虽然都各尽所能,却让人看到从

容者的年轻、窘迫者的年长。这倒不

是掩饰的技巧问题, 此时假如局部 装嫩,就像在舞台上演出,脸上粉太 多了, 也会露出马脚来。

过去,出于职业的需要,我时常 要同一些著名的演员打交道。德艺 双罄的名演员秦怡是最著名的例 子,我有几次近距离见到她,听她讲 话,那永葆青春的样子,真的令人叹 服。有些人假如不开口,台上和台下 的年龄,看上去差异很大。当她们一 开口, 你被她们的艺术修养和功力 所折服,就会忘了她们的实际年龄, 而仅存角色年龄了。但有的年岁较 大的演员,不太注重"唱念做打"的 平衡,她们的扮嫩,惨不忍睹的感觉 更甚。装嫩最好全面点,一局部,就 有些牵强附会,难免倒人胃口。

女人装嫩其实很昂贵。才识、胸 襟、智慧是装嫩的底气,是长在长白 山上的野山参;扮相如何,不过是长 期修炼、水到渠成。一个泼妇再怎么 装,再怎么投资,也是要马上露出破 综的。我们从小读书就怕老师,怕就 怕她们给你"指点江山",你却不知所 云。但有关装嫩的学问,老师是没办法 教你的,能教你的是你的另一半,是生 活对自己的潜移默化、是失败和挫折

教育了我们,使我们变得聪明起来。

位女友,40多岁了,为了过 足上大学的瘾,东渡扶桑,发扬"头 悬梁,锥刺骨"的精神,苦苦读书。刚 去日本时还不会说日语的她, 两年 后已是名牌大学的学生, 还凭自己 的实力,当上了留学生学生会主席, 接着她乘胜讲军考上硕十生、得到 了该所大学史无前例一人拿双份奖 学金的殊荣。45岁起步,8年苦读, 拿着硕士文凭回到祖国怀抱时年已

- 位拥有魅力的女性必定是聪

慧的,然而衡量一个女人是否聪慧,

好像没有统一的标准。最敬佩的是喜

爱读书,钻研知识,有灵气,有悟性,学

业有成的聪明女人。这些女人好像与

牛俱来就有那么多取之不尽的智慧,

学什么都比男人领先,比男人棒。

53 岁 她说要把学到的城市管理与 城市规划设计的知识运用到为上海 服务的工作中去。当看到她用日文写 的散文刊登在日本的报纸上,当看到 她名片上的头衔级级升高时,几位男 女朋友全佩服得五体投地。

最羡慕有一手烹调绝活的贤惠 女人,民以食为天,一日三餐人人不 可缺少。同样的菜,同样的代价,烹调 技术高的人能把菜肴变美味,而不善 烹调的人操之则使人味同嚼蜡。一些 贤惠女人的伟大,就在于,在外她们 与男人同工同酬,回到家又能把小 日子调理得有滋有味。

几位大学女同学为一位所崇 拜的男老师娶了一位外貌、气质、 风度都平平的女子做师母而深为 惋惜。然参加一次师母设的家宴

地上。这是不文明行为。用完的车

后,举座皆惊。师母有一手烹调的 绝活,同样的鸡鸭鱼虾、猪羊牛肉, 到了师母手下就变得鲜美无比。色 香味俱全的菜肴,香甜可口的点 心,那是人人都能吃出一个好心情 来的。凡品尝过师母做的美食的人 都会说, 娶这样的女人当老婆, 丈 夫可是有福之人啊。

你 说 我 说

女人喜欢什么样的女人?

最喜欢手巧的聪明女人。一件 喜爱的羊绒毛衣不小心被蛀虫咬了 一个很大的洞, 手巧的女邻居接过 一个多小时后,同色的羊绒线绣 成一个图案立体地占领在洞口上, 简直是化腐朽为神奇, 毛衣上别致 的装饰还成为一个美丽的亮点。为 了能在寒冷的冬季既要温度又要风 度,一位女友特为我缝制的一件丝绸 提花棉背心, 小巧精致像件工艺品. 穿在身上既不臃肿,又挡风寒。女友 的一双巧手温暖了我好几个冬季。

最难以忘怀的是善解人意的阳 光女性。不管何时何地, 善解人意的 女人总是最受欢迎、最讨人爱的。她 们有着一颗无私的爱心,温柔,体 贴,既有现代女性的气质与修养,又 有传统的美德。碰到难题或是生活 中的种种不如意对谁诉说? 对善解 人意的女人去说。她们能用宽容的 心来循循善诱。你的烦恼, 你的忧 愁, 在她的分析下, 在她开给你的 "药方"中,你得到了化解。阳光女性 有打开人心中千千结的功力, 她们 的手中好似握着一把打开"愉快"大 门的钥匙。找到她们就会得到一份 真挚的同情与无私的援助。

【不恰当言行提示】—

◆ 姜洪章

最近,我在青浦乘公交车, 途中看到女售票员将用完的车票 票根撕碎后扔向车窗外, 飘散在

票根应集中放在一起,集中处理 才对, 不应撕碎扔到车窗外散落 地上。公交车是社会窗口,司售人 员应给乘客作好榜样。

细说生活

隔壁阿婆

隔壁阿婆年近七旬,整日 乐呵呵的,慈眉善目。我俩经常 在走道里遇到。见我推着自行 车,阿婆总是紧走几步替我按 住电梯。见她颤巍巍的样子,我 总觉于心不忍。

有时我把垃圾放在门口, 想着待会儿下楼带下去。不想 阿婆已经替我提下去了。隔夜 的垃圾不时散发着臭烘烘的味 道,放在门口我已打扰她老人 家了,但她一点都不介意,毫无 怨言的,一声不响地替我提下 去了。很多次都是如此。

换着计较之人肯定是要埋怨 的,念及此,我对阿婆心怀感激。

可她总是说:"没关系,你 上班赶时间! 有一次早上,我俩在电梯

里又碰上了,打过招呼后,静默 了几秒钟。阿婆忽然倾身,向我 脖颈间,伸手绕来。很突兀的感 觉,但我一下子明白了,她在替 我翻牛仔外套的领子。身高不 足一米五十的阿婆尽力踮脚, 才能够着一米六八的我。 她不知道随意竖起的领口

是我刻意为之,她以为我上班 赶时间来不及翻整齐。

那一刻,我没有动。

顾女儿般的心意。阿婆真心待 我,我与她不再生疏。

不断的,你尽管来拿就是!" 就在前几天我听到重重的

问:"谁?"

尝,就是少了点!"

家阿婆的手艺,好好学学!"

味道一样。

情话絮语百字文

樱花雨

站在春天的门口

越过桃花杏花的头顶 春风牵引你的脚步 姗姗而来 满园春色中 我把积攒一冬的力量凝聚 在那一刻灿烂地开放 为的是吸引你的目光 当你走过我的身旁 我释放全部的热烈 为你抖落满身的芬芳 总有一瓣会落在你身上 我的青春就这样 为你开放为你消亡